

lydt deres besyv med. Hør her: det havde jeg IKKE forestillet mig, inden jeg tog hjemmefra.

Ej heller havde jeg troet, at yemenitterne var så fantastisk og gæstfrit et folkefærd, og jeg havde heller ikke troet, at jeg skulle høre den amerikanske ambassade blive udsat for bombeangreb, da jeg spiste morgenmad en tidlig morgen under Ramadanen.

Man kan ikke forudsige et udlandsophold særlig præcist, men det står nogenlunde fast, at det beriger dig helt utroligt i det lange løb. Med en god gammel frase virker det simpelthen nærliggende at sige, at et udlandsophold giver dig hår på brystet, hvilket de kvindelige læsere så må tolke i en lidt overført betydning. Og mindre end Yemen kan naturligvis også gøre det.

Opfostringshusforeningen har været en del af årsagen til, at jeg kunne virkeliggøre ovenstående. Et udlandsophold kræver nemlig penge - mange penge - men et (meningsfuldt) udlandsophold hører netop ind under den slags aktiviteter, som legatudbydere ønsker at donere til. Foreningen har i den forbindelse ikke blot selv postet penge i mit forehavende, men de har ligeledes formidlet kontakten til andre legater, som også hjalp mig på vej. Sagen er jo den, at de fleste antager, at de ikke kan få et legat, men det er ikke så urealistisk endda - og når ingen søger, så går det til dig.

Hvis du har et meningsfuldt formål med din legatansøgning, så søg. Er du eksempelvis ung og håbefuld? Så fat mod, kridt rejseskoene og spring ud i det fremmede med åben pande. Du bliver overrasket. Jeg fandt mig eksempelvis en amerikansk kæreste i Yemen, og om nogle uger fra skrivende stund flyver jeg to måneder til New York. Og nærmer mig så Danmark en lille smule mere.

## Arrangementer i støbeskeen

Bestyrelsen er stærkt opsat på fortsat at kunne byde medlemmerne på særlige oplevelser og arrangementer, der kan måle sig med de seneste tilløbsstykker - ikke mindst Glyptoteket og Christiansborg (se tidligere numre af Skorpen). Vi har forskelligt i støbeskeen, og når vi har de endelige aftaler på plads, vil det kunne ses på [www.ohf.dk](http://www.ohf.dk) - og desuden selvfølgelig udførligt annonceret i næste udgave af Skorpen.

## Julefrokost for Skorper og påhæng

I år er det **lørdag den 28. november**, OHF inviterer til julefrokost.

Vi holder fast ved traditionerne - dvs. kun for skorper samt hustru/kæreste.

Det er også i år i foreningens egne hyggelige lokaler med start kl. 13 - og som sædvanlig med Hanne og Lisa til at sikre forsyningerne.

Pris: 125 kr. for en lækker buffet og 3 genstande efter eget valg.

Begrænset antal pladser.

Tilmelding til formanden på tlf. 33 14 18 15 eller e-mail [formand@ohf.dk](mailto:formand@ohf.dk).

Nr. 4 - 2009 September

116. årg.



## 75 til skorpetræf i Hellebæk

Cirka 75 skorper havde trodset vejrguderne og taget imod invitationen fra KiH-institutionen, til at mødes med gamle klassekammerater og gense den gamle skole i Hellebæk en lørdag midt i august. Det holdt dog tørvejr, så vi kunne stort set opholde os udendørs det meste af tiden. Den storladne udsigt over sundet og svenskekysten måtte vi dog se forgæves efter; Den svenske kyst gemte sig bag et massivt skydække.

Carsten Siems, souschef på KiH og direktør for DKO-fonden, bød velkommen. Han glædede sig over at kunne arbejde i så smukke omgivelser og over at kunne invitere de tidligere beboere indenfor i ejendommen, som KiH i dag lejer af DKO-fonden. Formanden for DKO-fondens bestyrelse professor Søren Friis Hansen kom forbi - og fra OHF-bestyrelsen var mødt formand Finn Johansen og Kjeld Villadsen. En af initiativtagerne til besøget, Ole Rafn havde sørget for, at man indendørs på en storskærm kunne se DR-filmen om skolen i 1956.

OHF havde arrangeret en lille konkurrence med præmier til tre personer, der kunne huske, hvilke politiske partier der i 2005 stemte for skorpeskolens lukning. Resultatet var overraskende. Kun få af besvarelserne var helt korrekte. Det rigtige svar er, at lukningen blev vedtaget med Socialdemokratiets, SFs, Enhedslistens og Fremskridtspartiets i alt 7 stemmer mod de Radikales, Konservatives og Venstres i alt 4 stemmer. Vinderne har fået tilsendt deres præmier.

For OHF var arrangementet også en "gevinst", idet vi fik 5 nye medlemmer, og vi kan kun opfordre KiH og Ole Rafn til at søge succes'en gentaget næste år.

**Inde i bladet: Nye medlemmer \* Legater \* Rapport fra Yemen \* Julefrokost**

# Skorpen nr. 4

2009, 116. årg.

Udgivet af  
Opfostringhusforeningen af 1872  
og Stiftelsen, Ndr. Fasanvej 124 B  
2000 Frederiksberg

Mobil: 24786525  
Web-adr.: [www.ohf.dk](http://www.ohf.dk)

## Bestyrelse

103/57 Finn Johansen, formand  
48/59 Jens Chemnitz Povelsen  
næstformand  
32/59 Aage Johansen, kasserer  
52/55 Erik Knudsen, sekretær  
89/52 Kjeld Simon Villadsen  
3/57 Christian Beck

## Suppleant

55/66 Søren Derving

## Revisorer

17/68 Fl. Højstrup Hansen  
96/39 Kjeld de Voss  
29/79 Ole Koch

## Stiftelsen

103/57 Finn Johansen  
Tlf. 33141815 efter kl. 18:00  
E-mail: [formand@ohf.dk](mailto:formand@ohf.dk)

## Adresseændring

Meddeles til [foreningens sekretær](#)

Erik Knudsen på tlf. 33914035

## Bladet Skorpen

Redaktion  
Ansv. Redaktør  
48/59 Jens Cemnitz Povelsen  
Mobil 51 29 03 01  
E-mail: [povelsen@mail.tele.dk](mailto:povelsen@mail.tele.dk)

Redaktionsadresse:  
Ndr. Fasanvej 124 B st.tv.  
2000 Frederiksberg

## Nye medlemmer

### Vi byder velkommen til:

87/63 Torben Muck Mortensen  
40/92 Morten Birlund  
46/92 Dan Bohmann  
53/96 Jesper Møller  
66/00 Jonas Eriksen  
20/02 Carina Henriksen

## Runde fødselsdage

### Vi gratulerer

8/9 59/39 Carl Nielsen 85 år  
2/11 42/49 Ole Thorvald Lundberg 75 år

## Ny medlemmer en mangelvare

Uden tilgang af nye årgange giver det sig selv, at medlemskredsen vil skrumpes de kommende år. Spørgsmålet er imidlertid, hvor hurtigt det vil ske. Det afhænger naturligvis af, om foreningen fortsat kan fastholde sine nuværende medlemmer, men også om foreningen er i stand til at tiltrække de mange skorper, som i dag ikke er medlemmer. Som det f.eks. skete på årets skorpetræf i Hellebæk.

De nuværende medlemmer fordeler sig årgangsmæssigt således:

1932-49	22%	1970-89	18%
1950-69	44%	1990-05	16%

Den aldersmæssige spredning er således knap så kritisk, som man måske kunne tro - selvom det dog er en kendsgerning, at næsten halvdelen har nået pensionsalderen. Den geografiske spredning er måske knap så overraskende, idet 78% af medlemmerne bor i Stor-københavn (postnr. 1000-3660).

**Pas på rykkere!** Kontingentet for 2009 skal indbetales på giro 302-2536 eller via netbankkonto nr. 0443 0003022536 i Danske Bank A/S.  
**Få det nu gjort, så kassereren ikke skal i gang med flere rykkere!**

## Foreningens legat

Legatet yder økonomisk hjælp til foreningens ordinære medlemmer og deres enker, herunder støtte til medlemmer i læretiden eller under en videregående uddannelse. Ansøgningsskema skal benyttes og kan rekvireres ved henvendelse til Stiftelsens sekretær Finn Johansen, Nyropsgade 13, 4.th. 1602 København V – gerne pr. e-mail til [formand@ohf.dk](mailto:formand@ohf.dk) eller på tlf.: 33 14 18 15. Ansøgningsskemaet kan også downloades fra foreningens hjemmeside [www.ohf.dk](http://www.ohf.dk) (tryk på "Legater").

**Ansøgningsfrist er den 31. oktober 2009.** Legaterne uddeles i december måned.

## Skorpelegat

Sognepræst Carl Verner Blume og hustru Louise von Magius' legat  
Legatet støtter unge mennesker, som er udgået fra DKO, og som ønsker en videre uddannelse.

Ansøgning skal indsendes til advokatfirma C.E. Jensen, Meldahlsgade 5, 1613 København V. **Ansøgningsfrist: 15. oktober 2009.**



## Danmark – set sådan lidt udefra

Af Martin Ledstrup, skorpe nr. 1/2001  
stud.mag. Syddansk Universitet

Du skal nærme dig det hjemlige - gennem det fremmede. Således sagde forfatteren, kulturkæmpen og europæeren Georg Brandes vist nok engang. Kun ved at opleve alt det, som Danmark ikke er, kan man komme nærmere en bevidsthed om, hvad Danmark i virkeligheden er.

Sandt? Et langt stykke hen ad vejen, vil jeg vove at påstå. Selv nærmede jeg mig i hvert fald Danmark gennem et års ophold i et så radikalt anderledes land som Yemen,

der blev min destination og hjemland i godt års tid i forbindelse med mine Mellem-øststudier ved Syddansk Universitet. Værdien af denne oplevelse kan egentlig koges ned til en enkelt sætning uden særlig mange dikkedarer: den største oplevelse i mit liv til dato. Simpelthen. Men, kære Skorper, gør I jer nogen forestillinger om, hvordan synet af stegt flæsk og persillesovs fik mig til at glemme alt omkring mig og bare æde, da jeg kom hjem? Når moskeen brøler kl. 5 om morgenen, tænker man på hjemme. Her er nemlig eksempelvis stabilt internet, grønt græs, grønne træer, kvinder, øl, bacon og frihed - alt sammen aspekter af Danmark, der fik en ny mening for mig efter at have været væk i så lang tid.

Et udlandsophold er med andre ord noget af det bedste, du kan gøre for dig selv, men det er på samme tid ikke ubetinget let, og man kan ikke forudsige, hvordan det former sig. Ganske få uger efter jeg tog af sted, vågnede jeg op i en lille landsby efter et bryllup. Jeg vågnede, fordi brudgommen affyrede sin AK-47 op i luften for at fejre, at hans nye kone var jomfru, og uden for gav køerne, æslerne, og gederne høj-